GMA 3. számítási gyakorlat – 2021
1. Példa: Állócsigás feladat
(Ált. Géptan példatár 33)
270N súlyú, malterral telt vödröt az ábrán vázolt módon, állócsigán húznak fel. Az állócsigát 4m hosszú alátámasztott palló végéhez erősítik, a palló kinyúló része 1,5m. Mekkora függőleges hatásvonalú erővel kell a palló másik végét leszorítani, hogy a palló ne billenjen meg? A palló súlyát hanyagoljuk el!
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2. Példa: Dupla mozgó csiga
(Ált. Géptan példatár 34)
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Az ábrán vázolt, mozgócsigákat tartalmazó emelőmű horgán 7kN súlyú teher függ.

a. Mekkora nyomaték terheli eme-léskor a 400mm átmérőjű kötéldob tengelyét, ha a súrlódás hatását figyelmen kívül hagyjuk? A köteleket tekintse függőlegesnek!

b. Milyen fordulatszámmal forog a 200mm átmérőjű, kisebbik mozgó-csiga, ha a teheremelés sebessége 50m/min?

c. Mennyi a teheremelés teljesítmény-szükséglete súrlódásmentes esetben?
Megoldás:
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 esetén az alsó csiga állna. Ha 
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Vagy, ha 
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 lenne, akkor az alsó csiga egy önálló mozgó csiga lenne és így 
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 vagy egyszerűbben, a hasznos teljesítmény a teheremelés teljesítménye: 
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3. Példa: Csigahajtás
(Ált. Géptan példatár 43)

Csigával csigakereket kívánunk hajtani.

a. Mennyi legyen a csigakerék fogszáma, hogy a hajtott és a hajtó tengely nyomatékának aránya 16-szoros legyen? A hajtó tengely egy bekezdésű csavarmenetet tartalmaz (z1=1). A csigahajtás várható hatásfoka 64%.

b. Mekkora a módosítás?

c. Mekkora teljesítményt ad le az 1440/min fordulatszámú motor, ha a csigakerék tengelyét 800Nm nyomaték terheli?

Megoldás:
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4. Példa: Súrlódásos – mozgócsigás példa
(külön feladat #4)
A konditermekben használt gépek többségén az ábra szerinti elrendezésben mozgatják a súlyokat. Mekkora tömegnek megfelelő erőt kell a súlyok emeléséhez kifejtenünk, ha azok össztömege 50kg, és mindkét csigában 0,3 a csapsúrlódási tényező értéke? A csigák 100mm, a csapok pedig 10mm átmérőjűek. A csigák súlyát és tehetetlenségi nyomatékát elhanyagoljuk.
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Megoldás:
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Mozgócsigára erőegyensúly:
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Mozgócsigára nyomatéki egyensúly:
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Állócsigára nyomatéki egyensúly:


[image: image32.wmf]2

2

2

2

D

F

d

F

D

K

sá

×

=

×

+

×


ahol 
[image: image33.wmf](

)

F

K

F

sá

+

=

2

m



[image: image34.wmf]N

d

D

d

D

K

F

2

,

268

01

,

0

3

,

0

1

,

0

01

,

0

3

,

0

1

,

0

6

,

252

2

=

×

-

×

+

×

=

-

+

=

m

m



[image: image35.wmf]kg

g

F

m

34

,

27

81

,

9

2

,

268

=

=

=


5. Példa: Folyadékba merített kocka
kiegészítő példák #7
Egy a =50 mm élhosszúságú kockát vízbe merítve abból xl = 5 mm nagyságú rész fog kilátszani. A kocka fölé olajat öntve x0 = 25 mm méretű része emelkedik a víz felszíne fölé. Számítsa ki a kocka és az olaj sűrűségét. (A víz sűrűsége 1000 kg/m3, a levegő sűrűsége elhanyagolható.)
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Megoldás:
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6. Példa: Manométer egyensúlyi egyenlet
(Ált. Géptan példatár 127)

Mindkét végén nyitott, U alakú üvegcsőbe higanyt töltöttünk. Ezután az egyik szárba vizet öntünk a higany fölé.

a. Milyen magas vízoszlop szükséges ahhoz, hogy a higanyszintek között 16mm magasságkülönbség legyen?

b. Mennyi a túlnyomás az alsó közegváltási szinten, azaz a víz és a higany érintkezési felületénél?

Megoldás:
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